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Hogyan tegyünk szabadalmi bejelentést?

Bevezetés

A je len út mu ta tó rö vid át te kin tést ad a ma gyar sza ba dal mi be je len tés be nyúj
tá sá hoz szük sé ges tud ni va lók ról. Az út mu ta tó a ta lál má nyok sza ba dal mi 
ol tal má ról szó ló 2002. évi XXXIX. törvénnyel módosított 1995. évi XXXIII. 
tör vény nek, va la mint a sza ba dal mi be je len tés rész le tes ala ki sza bá lya i ról 
szó ló 20/2002. (XII. 12.) IM ren de let nek a be je len tés el ké szí té se szem pont-
já ból lé nye ges ré sze it tar tal maz za, és ter mé sze te sen nem ter jed ki min den 
kér dés rész le tes is mer te té sé re. Bő vebb fel vi lá go sí tás kap ha tó a Szellemi 
Tulajdon Nemzeti Hivatala (SZTNH) Ügy fél szol gá la tán (1054 Bu da pest, 
Akadémia u. 21. tel: 474 5561), vagy kre a tív (ingyenesen hívható zöld) 
vo na lán: 06 80 345 678.

Mi a szabadalom?

A sza ba da lom a ta lál mány ra en ge dé lye zett ki zá ró la gos jog, amely nek alap ján 
a jo go sult a ta lál mányt hasz no sít hat ja, és min den ki más el van tilt va an nak 
hasz no sí tá sá tól.

A sza ba dal mi ol ta lom a be je len tés nap já tól szá mí tott húsz évig tart. Az 
ol tal mi idő le jár ta után a sza ba da lom ba fog lalt ta lál mány köz kinc  csé vá lik, 
azt bár ki sza ba don hasz no sít hat ja. A sza ba da lom ak kor töl ti be ezt a ren del
te té sét, ha a fel ta lá ló vagy jog utód ja ként a be je len tő a mű sza ki is me re tek
hez, az az a tech ni ka ál lá sá hoz ké pest új al ko tást hoz lét re, és ezt az al ko tást 
olyan mó don és rész le tes ség gel le is ír ja, hogy ab ból a ta lál mány meg ért he-
tő és meg va ló sít ha tó.

A szabadalomból származó előnyök

A sza ba da lom anya gi és er köl csi el is me rést sze rez a fel ta lá ló nak, il let ve jog
utód já nak, de hasz nos a tár sa da lom szá má ra is.

A bejelentő meg ha tá ro zott díj meg fi ze té se és a ta lál mány mű sza ki 
is mer te té se után ki zá ró la gos hasz no sí tá si jo got sze rez, és a ne ve fel ta lá lói 
minőségében örök időre fenn ma rad. A tár sa da lom szá má ra a ki zá ró la gos 
jog en ge dé lye zé se azért előnyös, mert az új tech no ló gi ák, el já rá sok és ter
mé kek al ko tá sá nak ösz tön zé se mel lett a sza ba dal mi do ku men tum gyűj te
mény, mint az elérhető leg át fo góbb mű sza ki in for má ció for rás a ku ta tás hoz
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fej lesz tés hez vagy más te vé keny ség hez min den ki nek ren del ke zé sé re áll, és 
a ben ne ta lál ha tó in for má ció az ol tal mi idő le jár ta után sza ba don hasz nál
ha tó, ami vel elkerülhetővé vá lik a pár hu za mos ku ta tás, il let ve a már is mert 
meg ol dá sok új bó li fel ta lá lá sa.

Miért jó szabadalmat szerezni és nem titokban tartani a találmányt?

A ta lál mány meg al ko tó ja vagy jog utód ja dönt he ti el, hogy a ta lál mányt ti tok
ban tart ja vagy nyil vá nos ság ra hoz za. A ti tok ban tar tott ta lál mány elő nyös 
hely ze tet biz to sít a fel ta lá ló nak mind ad dig, amed dig ugyan azt a ta lál mányt 
va la ki más önál ló an ki nem ta lál ja, ki nem fej lesz ti. Ab ban az eset ben, ha a 
ti tok nyil vá nos ság ra jut, az ere de ti fel ta lá ló ki vált sá gos hely ze te meg szű nik, 
nem tilt hat el má so kat a ta lál mány hasz no sí tá sá tól. Ez zel szem ben a sza ba-
dal mas nak az ol tal mi idő vé gé ig mo no pol hely ze te van, és fel lép het sza ba dal
ma zott ta lál má nya jo go su lat lan hasz no sí tó i val szem ben.

Mikor kell a szabadalmi bejelentést benyújtani?

Kü lön meg fon to lást igé nyel, hogy a kutatófejlesztő mun ka so rán, an nak 
me lyik fá zi sá ban te gyen a fel ta lá ló sza ba dal mi be je len tést. Ha túl sá go san 
ha mar, a gon do lat meg szü le té se után, de a kí sér le tek el vég zé se előtt nyújt
ja be a sza ba dal mi be je len tést, a ké sőbb szü le tett ered mé nyek kel, újabb 
fel is me ré sek kel már nem tud ja ki egé szí te ni – bő ví tő ér te lem ben mó do sí
ta ni – a sza ba dal mi le írást. Ha túl sá go san so ká ig, a leg utol só ered mény 
meg szü le té sé ig vár, akkor elő for dul hat, hogy va la ki más is ugyan ar ra a 
meg ol dás ra jut, ha ma rabb tesz sza ba dal mi be je len tést és meg szer zi a ki zá-
ró la gos jo got. A sza ba dal mi be je len tés be nyúj tá sá val te hát csak ad dig 
ér de mes vár ni, amed dig a mű sza ki szem pont ból meg fe le lő, vár ha tó an 
pi ac ké pes ta lál mány meg szü le tik.

Mi legyen az első lépés a szabadalmi bejelentés elkészítésekor?

A ki tű zött fel adat fej lesz té se, ter ve zé se előtt ér de mes iro da lom ku ta tást 
vé gez ni, az az fel tár ni a már is mert, ren del ke zés re ál ló mű sza ki meg ol dá so
kat. A ku ta tás a leg ha té ko nyab ban a sza ba dal mi do ku men tu mok kö zött 
vé gez he tő, hi szen ott kon cent rál tan, te ma ti ku san cso por to sít va ta lál ha tók 
meg az adott té má val kap cso lat ban is mert té vált ré gi, új és leg újabb ta lál má-
nyok is. A ku ta tás jelentős része elvégezhető az online szabadalmi adatbá-
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zisok segítségével, amelyek közvetlenül, illetve ugrópontokon keresztül 
elérhetőek az SZTNH honlapján. Ha a kutatás során a továbblépéshez szak-
mai segítségre van szükség, érdemes felkeresni az SZTNH Szakkönyvtá rát 
(1054 Budapest, Akadémia u. 21., tel.: 474 5561, nyitva tartás: hétfő, kedd,  
csütörtök 9–13, szerda 10–18, péntek 9–11 óráig), ahol a térítésmentes 
könyvtári szolgáltatásokon kívül több millió sza ba dal mi és hasz ná la timin ta
 ol tal mi do ku men tumhoz biztosítunk hozzáférést nemzeti és nemzetközi 
adat bá zis okon keresztül. A kutatás önállóan, illetve szaktájékoztató munka-
társaink segítségével is végezhető.
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A szabadalmi bejelentés elkészítése

Hova kell benyújtani a szabadalmi bejelentést  
és mit kell annak tartalmaznia?

A sza ba dal mi ol ta lom meg szer zé sé re irá nyu ló el já rást az SZTNH-hoz tett 
sza ba dal mi be je len tés sel le het kez de mé nyez ni.

A sza ba dal mi be je len tés nek tar tal maz nia kell kü lö nö sen: 
be je len té si ké rel met; –
sza ba dal mi le írást egy vagy több igény pont tal, 3 pél dány ban; –
egy vagy több raj zot, ha azok a ta lál mány meg ér té sé hez szük sé ge sek,   –
3 pél dány ban;
ki vo na tot 3 pél dány ban; –
kép vi se let ese tén an nak iga zo lá sát; –
ha a be je len tő a fel ta lá ló jog utód ja, a jog utód lást iga zo ló ok ira tot; –
ki ál lí tá si nyi lat ko zat ese tén az ezt meg ala po zó iga zo lást; –
az igaz ga tá si szol gál ta tá si dí jat, kü lön jog sza bály sze rint.  –

A be je len té si ké re lem ben meg kell ad ni a be je len tő és a fel ta lá ló – ha töb
ben van nak a fel ta lá lók vagy be je len tők, ak kor mind egyik – ne vét és cí mét, 
a ta lál mány cí mét, to váb bá nyi lat koz ni kell ar ról, hogy sza ba dal mi ol tal mat 
kér nek. Ha töb ben van nak a fel ta lá lók vagy a be je len tők, ak kor a szer ző ség, 
il let ve az igény jo go sult ság ará nyát is meg kell ad ni.

A be je len té si ké re lem az SZTNHban in gye ne sen be sze rez he tő for ma
nyom tat vány ér te lem sze rű ki töl té sé vel is el ké szít he tő.

A bejelentés elektronikus úton is benyújtható, ehhez minden információ 
megtalálható az SZTNH honlapján (sztnh.gov.hu).

Hogyan kell elkészíteni a találmány leírását?

A be je len tés hez tar to zó le írás nak vi lá go san, ért he tő en kell a ta lál mányt 
is mer tet nie, a 20/2002. (XII. 12.) IM ren de let ben fog lalt sza bá lyok sze rint. A 
be je len té si nap el isme ré sé hez, és ez zel az en ge dé lye zé si el já rás meg in dí tá sá-
hoz ele gen dő az olyan le írás is, amely ala ki lag még nem meg fe le lő, a sza bá
lyos le írás ugyan is pó tol ha tó az en ge dé lye zé si el já rás so rán. Na gyon fon tos 
azon ban, hogy a ta lál mány a le írás ban olyan mér ték ben le gyen is mer tet ve, 
hogy an nak alap ján szak em ber a ta lál mány tár gyát meg tud ja va ló sí ta ni, mert 
az el já rás fo lya mán a be je len tés tar tal ma új is me ret tel már nem egészít he tő 
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ki. Ez azt je len ti, hogy ha a be je len tés be nyúj tá sa kor nem is mer tet ték a ta lál-
mányt olyan mér ték ben, hogy szak em ber azt min den ki egé szí tés nél kül meg 
tud ja va ló sí ta ni, ak kor a sza ba da lom meg szer zé sé re nem lesz mód, mert a 
ta lál mány meg va ló sít ha tó sá gá val, mű kö dő vé té te lé vel, tá gabb kör ben va ló 
al kal maz ha tó sá gá val kap cso la tos ki egé szí té sek re nincs le he tő ség. 

A sza ba dal mi le írás az aláb bi ré szek ből áll:
cím, –
le író rész, –
igénypont(ok). –

A le írás cí mé nek meg kell je löl nie a ta lál mány tár gyát, cél sze rű en utal va 
ar ra a szak te rü let re, ahol fel hasz nál ha tó. Tö re ked ni kell ar ra, hogy a cím 
mi nél in for ma tí vabb le gyen. A le írás cí mé nek meg kell egyez nie a be je len té-
si ké re lem ben és a ki vo nat ban meg je lölt cím mel. Több ta lál mány ese té ben a 
cím ben va la men  nyi nek sze re pel nie kell.

A le író rész nek tar tal maz nia kell:
a ta lál mány tár gyá nak és al kal ma zá si te rü le té nek rö vid meg je lö lé –
sét;
a tech ni ka ál lá sa (a ta lál mány hoz leg kö ze lebb ál ló meg ol dá sok)  –
is mer te té sét a for rá sok meg je lö lé sé vel, va la mint azok nak a hi á nyos
sá gok nak az is mer te té sét, ame lyek ja ví tá sát a ta lál mány cé loz za;
a ta lál mán  nyal meg ol dan dó fel adat meg je lö lé sét; –
a ki tű zött fel adat leg ál ta lá no sabb meg ol dá sát, össz hang ban a fő igény –
pont tal;
szük ség ese tén az előnyös meg ol dá sok is mer te té sét, össz hang ban az  –
al igény pontok kal;
az áb rák fel so ro lá sát, tár gyuk meg je lö lé sé vel; –
az ol ta lom ter je del mét alá tá masz tó egy vagy több pél dát;  –
a ta lál mány hoz fű ző dő – a tech ni ka ál lá sá hoz vi szo nyí tott – előnyös  –
ha tá sok be mu ta tá sát.

A ta lál mány tár gyá nak meg ha tá ro zá sa a cím mel és a fő igény pont tár
gyi kö ré vel össz hang ban tá jé koz ta tást ad a ta lál mány ról és al kal ma zá si 
te rü le té ről. 

A tech ni ka ál lá sá hoz tar toz nak mind azok a meg ol dá sok, ame lyek a 
be je len tés nap ját meg e lő ző en bár ki szá má ra hoz zá fér he tő vé vál tak. Le he
tő ség sze rint a ta lál mány ki dol go zá sát meg e lő ző en fel kell tár ni a tech ni ka 
ál lá sát, meg kell is mer ni a szak te rü le ten fel lel he tő do ku men tu mo kat. Ez zel 
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az iro da lom ku ta tá si mun ká val el ke rül he tő egy részt a már is mert, köz kinc
 csé vált mű sza ki meg ol dá sok új ra fel ta lá lá sa, más részt pe dig fel tár ha tó a 
ta lál mány hoz leg kö ze lebb ál ló mű sza ki meg ol dás, amely ből a sza ba dal mi 
le írás el ké szí té se kor ki in dul hat a fel ta lá ló. A tech ni ka ál lá sá nak ku ta tá sát 
cél sze rű az internetes szabadalmi adatbázisok (tehát nem a Google!) segít-
ségével elkezdeni, majd a SZTNH Szakkönyvtárában megfelelő szakmai 
segítséggel teljessé tenni.

A tech ni ka ál lá sá nak is mer te té se kor a szak iro dal mi he lyek pon tos meg je-
lö lé sé vel kell a for rá sok ra hi vat koz ni. Pél dá ul sza ba dal mi le írást a szár ma zá-
si or szág és a nyil vá nos ság ra ho za ta li (közzétételi) szám vagy lajst rom szám, 
fo lyó ira tot vagy köny vet a pon tos cím, ki adó, év folyam/szám, va la mint az 
ol dal szám meg adá sá val kell azo no sí ta ni. A hi vat ko zott meg ol dá so kat csak 
olyan mér ték ben kell tár gyal ni, ami lyen mér ték ben ös  sze füg gés be hoz ha tók a 
ta lál mán  nyal. Az is mert meg ol dá sok nak el ső sor ban azo kat az ele me it kell 
hang sú lyo zot tan tár gyal ni, ame lyek nek a meg ja ví tá sát cé loz za a ta lál mány. A 
mű sza ki szint bí rá la tá ban szi go rú an a mű sza ki ke re tek kö zött kell ma rad ni. Az 
eddig ismert megoldásokat reálisan kell értékelni: helytelen ezeket túlzottan 
lebecsülni. A leírásnak ebben a részében sem lehet propaganda- vagy reklám-
célú fogalmazás.

A tech ni ka ál lá sá nak fel tá rá sa és bí rá la ta után meg kell fo gal maz ni a ta lál-
mány ré vén meg ol dan dó fel ada tot, és a meg ol dást le he tő vé te vő fel is me rést. 
A fel adat meg ol dá sát az zal a fel is me rés sel együtt kell is mer tet ni, amin a 
ta lál mány alap szik. A fel is me rés – még ab ban az eset ben is, ha nyil ván va ló-
nak lát szik – meg adá sá val ér zé kel tet ni kell, hogy a meg ol dás nem ma gá tól 
ér te tő dő, nem sza kér tői ru tin in téz ke dés, ha nem a prob lé ma al ko tó jel le gű 
meg ol dá sa.

Ezek után a ta lál mány leg ál ta lá no sabb meg fo gal ma zá sát kell meg ad ni a 
le írás ban. Ezen rész ren del te té se az, hogy is mer tes se a meg ol dás lé nye gét és 
biz to sít sa az igény pon tok és a le írás össz hang ját úgy, hogy a le írás az igény
pon tok szö ve gét kö ve ti. Itt azon mű sza ki in téz ke dé sek ös  szes sé gét kell le ír ni, 
ame lyek el en ged he tet le nül szük sé ge sek, de egy ben elegen dő ek is a fel adat 
meg ol dá sá hoz. Amen  nyi ben a be je len tés több ta lál mányt tar tal maz, mind
egyik ta lál mány leg ál ta lá no sabb meg fo gal ma zá sát le kell ír ni. Ezt kö ve tő en 
ad ha tók meg az előnyös meg ol dá sok az al igény pontok kal össz hang ban. 

A kö vet ke zők ben a ta lál mány meg va ló sí tá sá ra al kal mas egy vagy több 
előnyös meg ol dást kell is mer tet ni. A le írás ezen ré sze szol gál ja azt a célt, hogy 
a szak em ber a le írás és a rajz alap ján meg va ló sít has sa a ta lál mány tár gyát, 
le he tő vé te gye az igény pon tok ál tal meg ha tá ro zott ol ta lom ha tá ra i nak meg vo
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ná sát, az egyes igény pon ti meg ha tá ro zá sok, jel lem zők ér tel me zé sét. A le írás 
szak em ber szá má ra ké szül, így kö zöl ni kell ben ne min den olyan ada tot, amely 
fel tét le nül szük sé ges a meg ol dás ki vi te le zés éhez, de nem kell kö zöl ni a szak
em ber től el vár ha tó is me re te ket, út ba iga zí tá so kat, prak ti kus fo gá so kat, gyár tá
si ta pasz ta la to kat (knowhowt). Is mé tel jük: alap kö ve tel mény, hogy a le írás a 
szak em ber szá má ra szük sé ges mér ték ben tar tal maz za mind azo kat az is me re-
te ket, ame lyek el en ged he tet le nül szük sé ge sek a ta lál mány si ke res meg va ló sí-
tá sá hoz. Lé nye ges kö rül mé nye ket te hát nem le het el hall gat ni a le írás ban. 
Ugyan ak kor vi gyáz ni kell ar ra, hogy meg té vesz tés re al kal mas, ha mis ada tok 
ne ke rül je nek a le írás ba.

Amen  nyi ben raj zok ra is szük ség van a ta lál mány meg ér té sé hez, a le írás-
nak eb ben a ré szé ben kell fel so rol ni az áb rá kat, tár gyuk meg je lö lé sé vel. Az 
áb ra fel so ro lás ren del te té se, hogy a rajz áb rá i ról tel jes és egy ér tel mű ké pet 
ad jon anél kül, hogy e cél ból át kel le ne ta nul má nyoz ni a le írás más ré sze it. 
Fel vi lá go sí tást ad ar ról, ho gyan ér tel me zen dők az egyes áb rák (pl. elöl né zet, 
ol dal né zet, met szet, szel vény, axo no met ri kus kép, tömbvázlat stb.), és adott 
eset ben ho gyan vi szo nyul nak a fel so ro lás egy vagy több má sik áb rá já hoz. Az 
áb ra fel so ro lás nem tar tal maz a ta lál mány mű kö dé sé re, fel épí té sé re vo nat ko
zó köz vet len in for má ci ót, mi vel ezt a le írás más he lyén kell is mer tet ni. A 
raj zo kon lát ha tó min den áb rát fel kell so rol ni. Egyet len áb ra ese tén is meg 
kell azt jelöl ni, hogy az mit, ho gyan áb rá zol.

A le írás nak a pél dá kat tár gya ló ré szé ben elő ször le kell ír ni a ta lál mányt 
az ele mek fon to sabb funk ci o ná lis fel ada ta i nak meg je lö lé sé vel, üze men kí vü
li ál la pot ban (sta ti ku san), majd utá na mű kö dés ben (di na mi ku san, „me leg 
állapotban”) is. Le kell ír ni a szer ke ze ti ele mek kap cso la tát, il let ve az el já rás 
so rán fel hasz nált köz re ha tó esz kö zö ket, alap anya go kat és a lé te sí ten dő vagy 
fenn ál ló kör nye ze ti fel té te le ket.

Ami kor a ta lál mány fel épí té sét (a sta ti kus ál la po tot) is mer te tik, ak kor az 
ele mek kap cso la ta it, nem pe dig mű kö dé sü ket kell le ír ni. A fel épí tés is mer te
té se so rán nem csak azt kell le ír ni, ami a ta lál mány ban új, ha nem azt is, hogy 
ez az új ho gyan il lesz ke dik, épül be le a már is mert anyag ba. A szö ve ge zé se
kor vi gyáz ni kell az egy sé ges ter mi no ló gi á ra. Ugyan azon do log meg-
jelölésére mind vé gig egy és ugyan azt a meg ne ve zést kell al kal maz ni.

A rajz nak a le írás ban va ló ma gya rá za tá ra a hi vat ko zá si je lek szol gál nak. A 
raj zo kon sze rep lő hi vat ko zá si je le ket a le írás ban gon do lat je lek, alá hú zá sok, 
idé ző je lek, zá ró je lek stb. nél kül kell al kal maz ni, köz vet le nül a meg ne ve zés 
előtt. Akár hány szor al kal maz nak is a le írás ban egy hi vat ko zá si je let, min den 
eset ben csak ugyan azt a meg ne ve zést le het hoz zá ren del ni. A raj zon fel tün te-
tett hi vat ko zá si je lek mind egyi két tár gyal ni kell a le írás ban is. 

Ha a ta lál mány tár gya el já rás, ak kor a le írás e ré szé ben is mer tet ni kell egy 
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vagy több konk rét fo lya ma tot és en nek, ezek nek egyes fá zi sa it, hogy a szak em
ber előtt is mert té vál jon a vég re haj tás mód ja. Le kell ír ni azo kat a té nye ző ket, 
kö rül mé nye ket, ame lyek az el já rás le foly ta tá sá hoz szük sé ge sek (ki in du lá si 
anyag, men  nyi ség, hő fok, ke ze lé si idő tar tam, nyo más ér ték, vég re haj tás hoz fel
hasz nált esz kö zök stb.).

Ha a ta lál mány tár gya ös  sze té te lé vel jel lemez he tő ter mék (tea ke ve rék, 
leves por, élel mi szer ada lék, koz me ti kum stb.), ak kor a le het sé ges összeté
tel(eke)t, va la mint az eset le ges ked ve ző hatás(oka)t be mu ta tó egy vagy több 
pél dá val kell a le írás ban fog lal ta kat alá tá masz ta ni. 

A le írás utol só ré szé ben a ta lál mány előnyös ha tá sa it kell meg ad ni. A 
le írás nak ez a ré sze le gyen tár gyi la gos, mér ték tar tó. 

Hogyan kell elkészíteni az igénypontokat?

Csak az áll sza ba dal mi ol ta lom alatt, amit az igény pon tok meg ha tá roz nak. A 
le írás nak és a rajz nak az ol tal mi kör meg ha tá ro zá sá ban csak an  nyi ban van 
sze re pe, hogy tisz táz za, ma gya ráz za az igény pon to kat anél kül, hogy ki bő ví
te né vagy kor lá toz ná az ol tal mi kört.

Igény pont – a ta lál mány jel le gé től füg gő en – ter mék re, be ren de zés re, el já
rás ra és al kal ma zás ra fo gal maz ha tó.

A ta lál mányt a leg ál ta lá no sab ban az el ső vagy másnéven fő igény pont 
ha tá roz za meg. A fő igény pont ban fel kell so rol ni a ta lál mány nak a cé lul ki tű
zött új ha tás (több let ha tás) el éré sé hez, az az a fel adat meg ol dá sá hoz el en ged
he tet le nül szük sé ges min den jel lem ző jét.

Az igény pont for ma i lag, mon dat ta ni lag egyet len mon dat ból, de két rész-
ből, tár gyi kör ből és jel lem ző rész ből áll. A tár gyi kört és a jel lem ző részt az 
„az zal jel le mez ve, hogy”, il let ve „amely re jel lem ző, hogy” sza vak kö tik ös 
sze. A tár gyi kör tá jé koz tat ar ról, hogy a ta lál mány mi lyen is mert meg ol dá sok 
kö zé és mi lyen faj tá jú ta lál má nyok kö ré be (ter mék, be ren de zés, el já rás vagy 
al kal ma zás) tar to zik. A fő igény pont tár gyi kö re a ta lál mány cí mét, és a tech
ni ka ál lá sá nak a ta lál mány hoz leg kö ze lebb eső egyet len meg ol dá sá nak és a 
ta lál mány nak a kö zös jel lem zőit so rol ja fel. Az igény pont jel lem ző ré sze a 
ta lál mány meg kü lön böz te tő is mér ve it fog lal ja ma gá ban. Itt kell fel so rol ni 
azon jel lem ző ket, ame lyek a ta lál mányt az is mert meg ol dás tól meg kü lön böz
te tik, és ame lyek elő idé zik a több let ha tást. Az al igény pon tok a fő igény pont
ban meg fo gal ma zott jel lem ző ket pon to sít hat ják, rész le tez he tik to vább.

Az al igény pontok tól nem kö ve te li meg a jog sza bály, hogy olyan szer ke
ze ti meg ol dá so kat, in téz ke dé se ket, il let ve in téz ke dé sek kom bi ná ci ó it tar
talmazzák, amelyek új hatást eredményező újdonságnak számítanak.

12



Ön ma guk ban az al igény pon tok irá nyul hat nak már is mert el já rá sok ra, 
intézkedésekre is.Az aligénypontoknakminden esetbenhivatkozni kell
valamelyikmegelőzőigénypontra.

Ha a bejelentés több, különböző fajtájú találmányt (termék, eljárás,
berendezés)tartalmaz,etalálmányokjellemzőittöbbfőigénypontbankell
megadni.Azegyestalálmányokfőigénypontjaitatalálmánycíménekmeg
felelősorrendbenkellfeltüntetni.Azigénypontokatfolytatólagosan,arab
számokkalkellsorszámozni.

Ha rajz is tar to zik a be je len tés hez, az igény pon tok ban az egyes jel lem zők 
után zá ró jel ben fel kell tün tet ni a rajz hi vat ko zá si je le it.

Az igény pont ban a ta lál mány nem jel lemez he tő csak mű kö dés sel, ha tás
sal, cél ki tű zés sel, mi vel ezek nem utal nak ön ma guk ban konk rét meg ol dás ra. 
Az igény pont ban a jel lem ző ket el ső al ka lom mal ha tá ro zat lan név elő vel vagy 
név elő nél kül kell fel tün tet ni. A to váb bi ak ban ezen jel lem ző ket ha tá ro zott 
név elő vel kell el lát ni.

Va la mely be ren de zés, ké szü lék, esz köz, kap cso lá si el ren de zés stb. jel
lemez he tő az igény pont ban szer ke ze ti el ren de zé sé vel, ki ala kí tá sá val, struk
tú rá já val, mér ta ni jel lem ző jé vel, anya gi mi nő sé gé vel, ös  sze té te lé vel, a ter
mé ket al ko tó al kat ré szek meg adá sá val, kap cso la tá val, egy más hoz va ló 
il lesz ke dé sé vel. Tö mö ren meg fo gal maz va, az ilyen tí pu sú ta lál má nyok ra 
vo nat ko zó ol tal mi igény ben azt kell igény pont ba fog lal ni: hogy „mi mi ből 
áll, és ho gyan, ho vá kapcsolódik”. 

Va la mely el já rás az zal jel lemez he tő az igény pont ban, hogy meg ad juk az 
el já rást al kal ma zó em ber ál tal meg tett in téz ke dé se ket, a szük sé ges üze mi vi szo-
nyo kat (nyo más, hő mér sék let, idő) és szük ség sze rint a fel hasz nált esz kö zö ket. 
Azt, hogy az el já rá si igény pont em be ri in téz ke dés so ro za tot ké pez le, alá húz za 
az az igény pontszer kesz té si sza bály is, hogy az in téz ke dé se ket (jel lem ző ket) 
töb bes szám el ső sze mé lyű ige alak ban kell meg ad ni az igény pont ban.

Ha az idő ben egy más után kö vet ke ző em be ri ma nu á lis in téz ke dé se ket 
au to ma ti ku san, gé pi úton is el lehet  vé gez ni, ez ko ránt sem zár ja ki, hogy 
el já rá si jel lem zők kel ha tá roz zuk meg az ol tal mi igényt.

Hogyan kell elkészíteni a rajzokat?

A raj zo kat – ide ért ve a fo lya mat áb rá kat és gra fi ko no kat is – a mű sza ki rajz 
sza bá lya i nak al kal ma zá sá val az aláb bi ak sze rint kell el ké szí te ni:

a raj zo kat erős, fe hér A/4 mé re tű la pok egyik ol da lán kell el he lyez ni; –
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 a rajz min den ré sze sö tét, jól lát ha tó, tar tós, egyen le tes vas tag sá gú  –
vo na lak kal ké szül jön, ne le gyen raj ta szí ne zés vagy ár nyé ko lás, a 
má so lást za va ró haj tás vagy tö rés;
 a met sze te ket vo nal ká zás je löl je, a vo nal ká zás ne za var ja a hi vat ko –
zá si je lek és jel ző vo na lak ol vas ha tó sá gát;
 a raj zok mé re te és gra fi kai ki vi te le zé se az áb ra bo nyo lult sá gi fo ká hoz  –
mér ten olyan le gyen, hogy a két har ma dos li ne á ris mé ret csök ken tés
sel ké szült má so la ton va la men  nyi rész let ne héz ség nél kül fel is mer he-
tő ma rad jon;
 ha az áb rák nak két vagy több la pon egyet len tel jes áb rát kell ké pez –
ni ük, az áb rá kat a la po kon úgy kell el ren dez ni, hogy a tel jes áb ra 
ösz  sze ál lít ha tó le gyen anél kül, hogy az áb rák egy ré szét az egyes 
la pok ta kar nák;
 az egyes áb rá kat egy más tól vi lá go san el ha tá rol va egy vagy több  –
la pon kell el he lyez ni; az egyes áb rá kat arab szá mok kal fo lya ma to san 
– a rajz lap ok szá mo zá sá tól füg get le nül – kell szá moz ni;
 a raj zo kon va la men  nyi hi vat ko zá si jel (szám, be tű) le gyen egy sze rű  –
és vi lá gos, a szá mok és be tűk mel lett zá ró je lek, kö rök és idé ző je lek 
nem al kal maz ha tók, az áb rák egyes ré szei hi vat ko zá si je let csak 
ak kor tar tal maz hat nak, ha azok a le írás ban, il let ve az igény pon tok ban 
sze re pel nek; a raj zok ugyan azon ré sze it a le írás ban és az igény pont-
ban sze rep lő hi vat ko zá si jel lel egye zően kell meg je löl ni; ha a raj zok 
nagy szá mú hi vat ko zá si je let tar tal maz nak, a be je len tés hez kü lön 
la pot aján la tos csa tol ni a hi vat ko zá si je lek és a vo nat ko zó meg ne ve-
zé sek fel so ro lá sá val;
 a raj zok nem tar tal maz hat nak mé ret je lö lést, szö ve get, ki vé ve a meg –
ér tés hez szük sé ges rö vid, egy sze rű sza va kat (mint „víz”, „gőz”, 
„A–B metszet”, „nyitva”, „zárva”), to váb bá a blokk váz la tok és a 
fo lya mat áb rák meg ér té sé hez szük sé ges fel ira to kat;
 mind egyik lap sze gé lyén fel kell tün tet ni a la pok ös  sze sí tett szá mát,  –
tör ve az adott lap sor szá má val (pl.: hét rajz lap ese tén a má so dik rajz
lap sze gé lyé re a kö vet ke ző tört szá mot kell ír ni: 7/2).

Hogyan kell elkészíteni a kivonatot?

A ki vo nat fej lé cén kö zöl ni kell a ta lál mány cí mét, to váb bá a mű sza ki tá jé
koz ta tás cél já ból tö mö ren – kb. 50150 szó ban – ös  sze kell fog lal ni mind azt, 
ami a le írás ban, az igény pon tok ban és a raj zok ban sze re pel. A ki vo na tot úgy 
kell meg szer kesz te ni, hogy le he tő vé te gye a ta lál mány sze rin ti meg ol dás 
lé nye gé nek meg ér té sét, és az al kal ma zá si te rü let meg is me ré sét. A ki vo nat 
vé gén fel kell tün tet ni a ta lál mány ra leg job ban jel lem ző áb ra szá mát, és a 
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ki vo nat ban an nak hi vat ko zá si je le it kell hasz nál ni (a meg ne ve zé sek után 
zá ró jel ben).

A ki vo na tot úgy kell ös  sze ál lí ta ni, hogy az a kér dé ses te rü le ten dol go zó 
szak em ber szá má ra meg fe le lő in for má ci ót szol gál tas son a ta lál mány lényeg
éről, és an nak alap ján a szak em ber el dönt hes se, hogy szük sé gese mun ká já
hoz a le írás át ta nul má nyo zá sa.
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A szabadalmi bejelentés példaképpeni alakja

Bejelentési kérelem
Leírás és igénypontok

16

– 1 – 

 A Hivatal tölti ki 

Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatala  
Budapest  
Garibaldi u. 2.  
1054  
  
  

Szabadalmi bejelentési kérelem 
  
  
  
Kérem az alábbi találmányra a szabadalmi oltalom megadását az 1995. évi XXXIII. 
törvény alapján 
  
1. A találmány címe:  
  
 

 

 

  
2. Bejelentô (ha egynél több bejelentô van, a további bejelentôk adatait a 2. oldalon kell megadni): 
  
Családi és utónév vagy cégnév Az igényjogosultság aránya 

több bejelentô esetén 
  

Cím (irányítószámmal, külföldinél országkóddal) Telefon/fax 

  

  
3. Feltaláló (akkor kell kitölteni, ha a feltaláló nem azonos a bejelentôvel; a további feltalálók adatait a 3. oldalon kell megadni): 
  
Családi és utónév A szerzôség aránya több 

feltaláló esetén 
  

Cím (irányítószámmal, külföldinél országkóddal) Telefon/fax 

  

  
4. Képviselô (akkor kell kitölteni, ha a bejelentô nem személyesen jár el):  
  
Név Telefon/fax 

Cím 
 
  
A kérelemhez mellékelt iratok:  
  

 leírás igénypontokkal ..... példány  képviseleti meghatalmazás ..... db 

 az igénypontok száma ..... db  jogutódlási irat ..... db 

 rajzok ..... db  elsôbbségi irat ..... db 

 kivonat ..... példány  kiállítási igazolás ..... db 
    

 egyéb  ................................................................................................              ..... db  
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6. Az igényelt elsôbbségek (csak akkor kell kitölteni, ha a bejelentés korábbi külföldi vagy belföldi bejelentésen alapul):  
 

Uniós elsôbbség esetén  Belsô elsôbbség esetén 

nap országkód szám  nap ügyszám 

      
      
      
      
      
 
7. Megosztás, származtatás (csak adott esetben kell kitölteni): 
 

A megosztás alapjául szolgáló bejelentés  Származtatás esetén a használati mintaoltalmi bejelentés 

ügyszáma napja  ügyszáma napja 

     
     
     
     
     
 
8. Kiállítási nyilatkozat (csak adott esetben kell kitölteni): 
 
A kiállítás megnevezése és idôpontja 

 
 
 
9. A bejelentô egyéb közleménye: 
 
 
 
 
 
A bejelentô, a bejelentôk vagy a képviselô aláírása 

 
 
 
 
 
 
Dátum 

 
 
A mellékletek száma                                              db 
 

 



Biz ton sá gi ki egé szítő szer ke zet la ka tok hoz

A találmány tárgya biztonsági kiegészítő szerkezet lakatokhoz, amelyet a 
lakatház és a kengyel közé helyezve a zárás biztonságát lehet fokozni. A 
találmány alkalmazási területét mindazok a zárási helyek jelentik, ahol lakatot 
használnak.

A lakatok biztonságát növelő szerkezetek közül számos megoldás 
is-meretes. Ilyenek például a nehezebben megmunkálható anyagból készült 
lakatok, amelyek lefűrészelése, megfúrása az anyag keménysége miatt ütkö-
zik nehézségbe. Ismertek olyan megoldások is, amelyek-nél a lakatház és a 
kengyel közé, a körülzárt teret részben kitöltő betétet helyeznek. Ilyen meg-
oldást ismertet a HU 128 967 lajstromszámú sza-badalom. A szabadalom 
szerinti találmány lényege a lakat nyitott állapotában a kengyelre felfűzött, 
és a lakat zárt állapotában a lakattest és a kengyel közötti belső teret csök-
kentő, furatokkal ellátott betét. A betét a rendelkezésre álló teret részben 
kitölti, ezáltal megnehezíti lefeszítő szerszámnak a kengyel szárai közé való 
behelyezését.

A hivatkozott szabadalom szerinti betét kialakítása bonyolult, és a kengyel 
és a lakattest közötti térnek csak egy kis részét tölti ki, azaz a feszítővasnak 
bizonyos helyet enged.

A találmány célja az ismert megoldások hiányosságainak kiküszöbölésével 
egyszerű, könnyen gyártható szerkezet kialakítása.

A találmány szerinti megoldás tehát biztonsági kiegészítő szerkezet laka-
tokhoz, amely a lakatház és a kengyel közötti teret kitöltő betétből áll. A 
találmány lényege, hogy a betét a kengyelhez belülről illeszkedő vályúval van 
kialakítva, az „U” keresztmetszetű vályú szélessége a kengyel átmérőjénél 
nagyobb, továbbá a lakat zárt helyzetében a betét a kengyel egyik végén a 
lakatházhoz illeszkedik, a másik végén attól térközzel van elválasztva. A talál-
mány szerinti betét egy előnyös kiviteli alakjában a betét anyaga rideg önt-
vény vagy keményfém. Egy további előnyös kiviteli alak szerint a betét 
anyaga betétszálas ötvözet. Egy további előnyös kiviteli alak szerint a betéten 
kialakított vályú mélysége nagyobb, mint a kengyel átmérője.

A találmány szerinti biztonsági kiegészítő szerkezetet rajzokon keresztül 
ismertetjük részletesebben, ahol az

1. ábrán a találmány szerinti biztonsági kiegészítő szerkezet a lakattal 
együtt oldalnézetben, a

2. ábrán a biztonsági kiegészítő szerkezet és a lakat zárt helyzetben, és a
3. ábrán a lakat és a biztonsági kiegészítő szerkezet felülnézetben lát

ható.
Az 1. ábrán látható a 9 kulccsal zárható hagyományos lakat, amelynek  

2 kengyele a lakat nyitott helyzetében kihúzható az 1 lakatházból és elfordít-
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ható. Amint azt a 2. ábra jól mutatja, a 2 kengyel által bezárt szabad teret a 
gyakorlatban meglehetősen nagyra kell választani, hogy a különböző méretű 
5 lakatpántpárokhoz is használható legyen. A szabad térnek az illetéktelen 
beavatkozások elleni védelmére szolgál a biztonsági kiegészítő szerkezet, 
amely keményfémből készített 3 betét. A 3 betét az 1. ábrán látható módon a 
lakat nyitott és a 2 kengyel kifordított helyzetében a 2 kengyel belső íve men-
tén az 1 lakatház és a 2 kengyel közé bevezethető. A 3 betét lapos testként van 
kialakítva, amelynek minimális magassága az 1 lakattest és a 2 kengyel nyitott 
állapotbani legtávolabbi pontja közötti távolsággal egyezik meg, szé lessé ge 
pedig legalább a 2 kengyel szárai közötti távolsággal azonos. A 3 betét vastag-
sága a 2 kengyel átmérőjénél nagyobb kell, hogy legyen. A 3 betétet az 1 
lakatház tetejéhez illeszkedő 8 sík felület, ehhez derékszögben csatlakozó 10 
sík felület, a 2 kengyel ívét követő 11 íves felület, a 12 lekerekítés és az 5 
lakatpánt befogadására alkalmas 6 és 7 sík felület határolja. A 3 betéten 4 „U” 
keresztmetszetű vályú van kialakítva. A 4 vályú szélessége a 2 kengyel átmé-
rőjénél szélesebb, mélysége minimálisan a 2 kengyel átmérőjével egyezik 
meg.

A 3 betét használatához a lakatot a 9 kulccsal ki kell nyitni és a 2 kengyelt 
180º-ban el kell fordítani. Ebben a helyzetben a 3 betétet az álló kengyelvég 
felől a 2 kengyel szárai közé be kell vezetni úgy, hogy a 4 vályú a 2 kengyel 
belső ívén felfeküdjön. A 2 kengyelt ezek után visszaforgatva, az az 5 
lakatpántpárba beakasztható és a lakat bezárható.

A találmány szerinti biztonsági kiegészítő szerkezet előnye a nagyobb 
biztonság, a könnyű kezelhetőség és a gazdaságos gyárthatóság.

Sza ba dal mi igény pon tok 

1. Biztonsági kiegészítő szerkezet lakatokhoz, amelynek a lakatház és a 
kengyel közötti teret kitöltő betétből áll, azzal jellemezve, hogy a betét (3) a 
kengyelhez (2) belülről illeszkedő vályúval (4) van kialakítva, az „U” 
keresztmetszetű vályú (4) átmérõője a kengyel (2) átmérőjénél nagyobb, 
továbbá a lakat zárt helyzetében a betét a kengyel (2) egyik végén a lakatház-
hoz (1) illeszkedik, a másik végén attól térközzel van elválasztva.

2. Az 1. igénypont szerinti biztonsági kiegészítő szerkezet, azzal jelle
mezve, hogy a betét (3) anyaga keményfém.

3. Az 1. igénypont szerinti biztonsági kiegészítő szerkezet, azzal jelle
mezve, hogy a betét (3) anyaga betétszálas ötvözet.

4. Az 1–3. igénypont bármelyike szerinti biztonsági kiegészítő szerkezet, 
azzal jellemezve, hogy a betéten kialakított vályú (4) mélysége na-gyobb, 
mint a kengyel (2) átmérője. 
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Kivonat

Biztonsági kiegészítő szerkezet lakatokhoz

A találmány biztonsági kiegészítő szerkezet lakatokhoz, amelynek a lakatház 
és a kengyel közötti teret kitöltő betétből áll. A találmány lényege, hogy a 
betét (3) a kengyelhez (2) belülről illeszkedő „U” keresztmetszetű vályúval 
(4) van kialakítva. Az „U” keresztmetszetű vályú (4) átmérője a kengyel (2) 

átmérőjénél nagyobb, és a lakat zárt helyzetében a betét (3) a kengyel (2) 
egyik végén a lakatházhoz (1) illeszkedik, a másik végén pedig attól térköz-
zel el van választva.

Jellemző ábra: 1. ábra
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Rajzok
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